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Sadržaj 

Uvod 

Kraj hladnog rata i raspad bipolarne strukture sveta na prelazu iz osamdesetih u devedesete godine 
dvadesetog veka doneo je u prvi plan političkih i teorijskih rasprava temu globalizacije. Međutim prve 
oblike globalizacije možemo zapaziti povezivanjem svetova ekspanzijom velikih religija i civilizacija, 
vojnim osvajanjima i džinovskim carstvima, putevima svile i pomorskom trgovinom u starom veku. Sledeći 
talas globalizacije dolazi sa periodom renesanse, otkrićem novih svetova i novih pomorskih puteva ali i 
Gutembergovim otkrićem štamparske mašine. Naredni talas globalizacije pokrenut je industrijskom 
revolucijom i kolonijalnom ekspanzijom koja karakteriše međunarodne odnose sve do početka i svetskog 
rata. 

Savremeni talas globalizacije ima ubrazani ritam i u njemu dominira proces sve gušće povezanosti i 
međuzavisnosti. On je nastao pod uticajem ubrzane tehnološko-informatičke revolucije i usponom sve 
moćnijih transnacionalnih i nadnacionalnih ekonomskih sila i političkih institucija. Došlo je do formiranja 
globalnog tržišta i do formiranja svesti o sve većoj međuzavisnosti i njom izazvane kompresije prostora i 
vremena kao i do rasprostiranja istovetnih formi organizacije života na gotovo celokupnom socijalnom 
prostoru sveta. Najznačajnija odlika globalizacije, ipak, je širenje demokratije. Simultano sa tim procesom 
ide i uspon neoliberalne ekonomije, praćen produbljivanjem jaza između bogatog Severa i siromašnog 
Juga, zaoštravanjem socijalnih problema i globalizacijom siromaštva. Za razliku od organizovanog 
kapitalizma vezanog za državu-naciju, sa najnovijom globalizacijom nastupa tzv. dezorganizovani 
kapitalizam. 

Implikacije globalizacije, kako za razvijene tako i za zemlje u razvoju, trenutno su predmet intenzivnog 
istraživanja i žestokih debata o ekonomskoj politici. Trenutno se istražuju četiri grupe pitanja. Prvo, da li 
će globalizacija promovisati brži privredni rast, posebno unutar četiri petine svetske populacije (4,5 
milijarde ljudi) koja još uvek živi u zemljama u razvoju? Drugo, da li će globalizacija podsticati ili podrivati 
makroekonomsku stabilnost? Da li su nedavni iznenadni i neočekivani kolapsi privreda u kojima se razvija 
tržišna ekonomija (poput onoga u Meksiku 1994. i Istočnoj Aziji 1997. godine) rezultat dubokih tokova u 
procesu globalizacije, ili su to buboci, nastali na putu u prosperitet, kojima se moglo upravljati i koji su se 
možda mogli izbeći? Treće, da li će globalizacija podsticati veću dohodovnu nejednakost i, ako je tako, da 
li je taj problem ograničen na nekvalifikovane radnike u razvijenim privredama, ili je ta nejednakost dublji 
rezultat pojačih tržišnih sila u svim delovima sveta? Četvrto, kako državne institucije na svim nivoima – 



regionalnim, nacionalnim i međunarodnim – treba da prilagode svoje moći i odgovornosti u svetlu 
nastajanja globalnog tržišta? 
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